

13 अक्टूबर 2024

पिन्तेकुस्त के बाद 21वाँ रविवार

जीवन यात्रा का आरम्भ बिन्दु है - विश्वास

यशायाह अध्याय 35 वचन 3 से लेकर 10 तक

भजन संहिता अध्याय 66 वचन 1 से लेकर 20 तक

प्रेरितों के काम अध्याय 16 वचन 25 से लेकर 34 तक

मरकुस अध्याय 10 वचन 46 से लेकर 52 तक

मुख्य वचन: मरकुस अध्याय 10 वचन 52 – “चला जा, तेरे विश्वास ने तुझे चंगा कर दिया है।”

मसीह में प्यारों, आज हम "जीवन यात्रा का आरम्भ बिन्दु है - विश्वास" विषय पर मनन करने के लिए एकत्रित हुए हैं। हमारी मसीही यात्रा में, विश्वास केवल एक विश्वास पद्धति के रूप में नहीं है; यह वह आधारशिला है, जो हमें हमारे जीवन की यात्रा में आगे बढ़ाती है - यानी एक ऐसी यात्रा में, जो हमें परमेश्वर के करीब ले जाती है और इस प्रक्रिया में हमें बदल डालती है। आज, हम पवित्रशास्त्र के द्वारा, विशेष रूप से यशायाह, भजन संहिता, प्रेरितों के काम और मरकुस के सुसमाचार के माध्यम से विश्वास की बदल देने वाली सामर्थ्य का पता लगाएंगे। जब हम इन पाठों में से खोजबीन करते हैं, तो हमें याद रखना चाहिए कि विश्वास एक आसान सी यात्रा की गारंटी नहीं देता है। इसके बजाय, यह हमें इस आश्वासन के साथ परीक्षाओं और क्लेशों का सामना करने के लिए यह बताते हुए तैयार करता है कि परमेश्वर हमारे साथ-साथ चलता है। विश्वास हमारी आँखों को नई संभावनाओं के लिए खोलता है और हमें अपने जीवन में परमेश्वर के अनुग्रह की कहानी में भाग लेने के लिए आमंत्रित करता है।

पहला विचार. सामर्थ्य के रूप में विश्वास (यशायाह अध्याय 35 वचन 3 से लेकर 10 तक)

यशायाह 35 बहाली के वादे से शुरू होता है - मुक्ति पाए हुए लोगों का गायन और आनन्द के साथ सिय्योन में आने का दर्शन। नबी हमें हमारे ढीले हाथों को मजबूत करने और थरथराते हुए घुटने को स्थिर बने रहने के लिए कहता है। विश्वास की हमारी इस जीवन यात्रा में, हम ऐसी चुनौतियों का सामना करते हैं, जो हमारे संकल्प को कमजोर कर सकती हैं। लेकिन यशायाह हमें दृढ़ रहने और एक-दूसरे की सहायता करने के लिए प्रोत्साहित करता है। विश्वास हमारी सामर्थ्य बन जाता है, जिससे हम जीवन को विरोधों का साहस के साथ सामना कर पाते हैं। मरुभूमि के खिलने की कल्पना एक शक्तिशाली यादगारी के जैसे है कि हमारे जीवन के सबसे शुष्क मौसमों में भी, विश्वास जीवन, सुंदरता और आनंद को पैदा कर सकता है। एक दोस्त की कहानी के बारे में सोचें, जिसने एक महत्वपूर्ण स्वास्थ्य चुनौती का सामना किया हो। जब उसे एक गंभीर बीमारी का पता चला, तो वह शुरू में परेशानी महसूस करती थी। परन्तु, जैसे-जैसे वह अपने विश्वास में बढ़ती चली गई, उसे सहायता देने वाला एक समुदाय मिला जो उसके चारों ओर इकट्ठा हो गया। प्रार्थनाओं, प्रोत्साहन और पवित्रशास्त्र के वचनों को साझा किए जाने के द्वारा, उसके ढीले हाथों को मजबूत किया गया। वह अनिश्चितता के बीच शांति का अनुभव करने लगी, और उसका विश्वास खिल उठा, जिसने उसके आस-पास के लोगों पर प्रकाश डाला। इस जीवन यात्रा में, हमारा विश्वास न केवल हमारे अपने मनों को बल्कि हमारे साथ चलने वालों को भी प्रोत्साहित करता है। जब हम एक साथ यात्रा करते हैं, तब हमें एक-दूसरे को मसीह में मिलने वाली सामर्थ्य की याद दिलाते हुए, ऊपर उठाने के लिए बुलाया जाता है।

दूसरा विचार. विश्वास जो आराधना करता है (भजन संहिता अध्याय 66 वचन 1 से लेकर 20 तक)

भजन 66 हमें आराधना की मुद्रा में आने के लिए यह घोषणा करते हुए आमंत्रित करता है कि, "हे सारी पृथ्वी के लोगो, परमेश्वर के लिये जयजयकार करो; उसके नाम की महिमा का भजन गाओ; उसकी स्तुति करते हुए, उसकी महिमा करो।" यह भजन हमारे विश्वास की यात्रा में आराधना के महत्व पर जोर देता है। विश्वास हमें आराधना की ओर ले जाता है, जो परमेश्वर की भलाई के प्रति प्रतिक्रिया और हमारी यात्रा के लिए सामर्थ्य का स्रोत दोनों ही है। जब हम अपने जीवन में परमेश्वर के कामों का वर्णन करते हैं, तो हमें उसकी विश्वासयोग्यता की याद आती है, जो हमारे विश्वास को बढ़ाती है। किसी पवित्र स्थान की तीर्थयात्रा पर विचार करें - शायद कोई तीर्थस्थल या आराधना का कोई महत्वपूर्ण स्थान। यात्रा अपने आप में विश्वास का एक कार्य है, और जब हम वहाँ पहुँचते हैं, तो हमारी आराधना हमारे जीवन में परमेश्वर की उपस्थिति और कार्य का उत्सव बन जाती है। विश्वास में उठाया गया प्रत्येक कदम हमें परमेश्वर के प्रेम की पूर्णता का अनुभव करने के करीब लाता है। हमारे दैनिक जीवन में, आराधना कई रूप ले सकती है। यह संगीत, प्रार्थना या यहाँ तक कि सेवा के कामों के माध्यम से भी हो सकती है। आराधना में शामिल होने से हमें यह याद रखने में मदद मिलती है कि परमेश्वर कौन है और उसने क्या किया है। यह हमारी आत्माओं को मजबूत करता है, हमें आशा देता है और हमारी जीवन यात्रा में उद्देश्य की नई भावना को भर देता है।

तीसरा विचार. विश्वास जो बदलाव लाता है (प्रेरितों के काम अध्याय 16 वचन 25 से लेकर 34 तक)

प्रेरितों 16 में, हम पौलुस और सीलास को कैद में देखते हैं, फिर भी वे प्रार्थना करके और परमेश्वर के भजन गाकर प्रति-उत्तर देते हैं। विकट परिस्थितियों में भी उनका विश्वास एक बदलने वाली सामर्थ्य बन जाता है। जब वे आराधना करते हैं, तो एक भूकंप बन्दीगृह को हिला देता है, दरवाजे खुल जाते हैं और उनके बन्धन खुल जाते हैं। यह शक्तिशाली घटना दर्शाती है कि विश्वास में न केवल हमारी परिस्थितियों को बल्कि हमारे आस-पास के लोगों के मनो को भी बदलने की सामर्थ्य है। पौलुस और सीलास के आश्चर्यजनक रीति से होने वाले बचाव को देखकर दरोगा हैरान रह जाता है और पुकार उठता है, "हे सज्जनों, उद्धार पाने के लिए मैं क्या करूँ?" उनके विश्वास और कामों ने दरोगा में बदलाव और उसके पूरे घराने के लिए उद्धार का मार्ग खोल दिया। विश्वास अक्सर केवल निजी नहीं होता; यह समुदाय को प्रभावित करता है। परीक्षा के समय में हमारा अटूट विश्वास दूसरों को मसीह की ओर आकर्षित कर सकता है, यह उद्धार का मार्ग प्रकाशमान कर सकता है। हमारे जीवन में, हम विभिन्न रूपों की कैद का सामना कर सकते हैं - चाहे वह डर हो, संदेह हो या पाप हो। फिर भी, पौलुस और सीलास की तरह, हमारा विश्वास हमें छुटकारा प्रदान कर सकता है और हमारे आस-पास के माहौल को बदल सकता है।

चौथा विचार. विश्वास जो देखता है (मरकुस अध्याय 10 वचन 46 से लेकर 52 तक)

हमारे आज के मुख्य वचन में, हम मार्ग के किनारे बैठे एक अंधे भिखारी बरतिमाई की कहानी को पाते हैं। जब वह सुनता है कि यीशु वहाँ से गुजर रहा है, तो वह दया के लिए पुकार उठता है, बावजूद इसके कि भीड़ उसे चुप रहने के लिए कह रही थी। उसका विश्वास उसे लगातार यीशु की खोज करने के लिए प्रेरित करता है, और जब यीशु उसे बुलाता है, तो वह अपना कपड़ा एक तरफ फेंक देता है और उसके पास पहुँच जाता है। यीशु बरतिमाई से पूछता है, "तू क्या चाहता है कि मैं तेरे लिए करूँ?" बरतिमाई उत्तर देता है, "हे रब्बी, यह कि मैं देखने लगूँ।" यीशु उसे उत्तर देता है, "चला जा, तेरे विश्वास ने तुझे चंगा कर दिया है।" तुरंत, बरतिमाई अपनी दृष्टि प्राप्त करता है और मार्ग पर यीशु के पीछे चलता है। यह मुलाकात इस बात पर प्रकाश डालती है कि कैसे विश्वास हमें अपनी वर्तमान सीमाओं से परे देखने में सक्षम बनाता है। बरतिमाई, अंधा होने के बावजूद, यीशु को देखता है कि वह

कौन है - दाऊद का पुत्र, मसीहा। उसका विश्वास उसे मदद के लिए पुकारने के लिए प्रेरित करता है, वह यह दर्शाता है कि सच्चा विश्वास निष्क्रिय नहीं बल्कि सक्रिय और पुकारने वाला होता है। विश्वास हमारे आस-पास की संभावनाओं के लिए हमारी आँखें खोलता है। यह हमारी दृष्टि को बदल देता है, जिससे हम न केवल अपनी जरूरतों को देख पाते हैं, बल्कि दूसरों की जरूरतों को भी देख पाते हैं। जिस तरह बरतिमाई शारीरिक रूप से चंगा हो गया था, ठीक उसी तरह हम भी मसीह में अपने विश्वास के जरिए आत्मिक और भावनात्मक चंगाई का अनुभव कर सकते हैं।

इस सन्देश का सार

आज जब हम अपने विश्वास की इस जीवन यात्रा पर मनन करते हैं, तो हम पहचान पाते हैं कि विश्वास हमारी यात्रा की शुरुआत है। यह हमारी सामर्थ्य, हमारी आराधना, हमारी बदलने वाली सामर्थ्य और हमारी दृष्टि है। आज हमने जिन पाठों का अध्ययन किया, उनमें से प्रत्येक इस बात पर जोर देता है कि कैसे विश्वास हमें जीवन की चुनौतियों से गुजरने में मार्गदर्शन कर सकता है, जिससे हम परमेश्वर के अनुग्रह और प्रेम को और गहराई से अनुभव कर पाएँ। अपने जीवन में, आइए हम अपनी जीवन यात्रा के शुरुआती बिंदु के रूप में विश्वास को अपनाएँ। आइए हम एक-दूसरे को मजबूत बनाएँ, मन से आराधना करें, अपने विश्वास को हमें और हमारे आस-पास के लोगों को बदलने दें, और संसार को विश्वास की दृष्टि से देखने का प्रयास करें। जब हम एक साथ इस यात्रा पर निकलते हैं, तो हमें यीशु के ये शब्द याद आ जाएँ: “चला जा, तेरे विश्वास ने तुझे चंगा कर दिया है।”

आइए हम प्रार्थना करें

हे स्वर्गीय पिता, हम आपको विश्वास के वरदान देने के लिए धन्यवाद देते हैं, जो हमें हमारी जीवन यात्रा पर मार्गदर्शन करता है। हमें आपके साथ चलने में मजबूत बनाए, चुनौतियों के दौरान एक-दूसरे का साथ देने में हमारी मदद कीजिए। हमारी आराधना हमें आपके और करीब लाए और हमारे मनों और जीवनों को बदल दे। हमारे जीवन और हमारे आस-पास के संसार में आपकी उपस्थिति की सुन्दरता को देखने के लिए हमारी आँखें खोलें। हम अपने प्रभु और उद्धारकर्ता यीशु के नाम पर यह माँगते हैं। आमीन।